



海曙柳庄社区和西成社区想了个法 变小区“僵尸自行车”为公益车

□记者 王思勤 通讯员 毛一波 朱尹莹 欧阳媛斐

相信很多市民都在老小区里看到过这样的情景——在楼道口或者自行车棚的角落，几辆破旧的自行车静静等待着主人光顾，车身上落满了灰尘，有的车链子掉了，有的没有了车座车把。这些废旧自行车，不仅影响了社区的环境卫生，还白白浪费了资源。那么，如何处置它们呢，海曙柳庄社区和西成社区不约而同地想到了一个法子：设立小区的公益自行车点，把这些自行车再度利用起来，为居民服务。



柳庄小区居民正在借公益自行车。记者 王思勤 摄

回收废旧自行车，给有需要的居民

西门街道柳庄社区，由8个分散的小区组成，居民到居委会办点事或参加文体活动，最远的需要走上10多分钟。社区杨书记说，虽然社区外也有公共自行车服务点，但附近居民人数众多，不用说高峰期，平时都很难借得到车子，“有很多居民来居委会反映，说公共自行车太少，大家巴不得在家门口就能租到车。”

今年3月，杨琴芬在走访时发现，小区楼道口和自行车车库里有多辆废旧自行车，车身上蒙了厚厚的灰尘，明显是长期不用，但又舍不得扔掉的，“这些车子大部分都是修一修还能骑的，堆在角落是影响楼道卫生，还不如再度利用起来，给有需要的居民用呢。”

于是，社区立即在各个楼道张贴出公告，为设立小区的公益自行车点征集居民意见，并回收废旧自行车。“没想到，这个想法得到了居民的一致认可。”杨琴芬告诉记者，除了回收到的20多辆废旧车外，热情的居民还自发捐出了8辆自行车。其中，居民徐莹娟一人就捐了2辆，她说，以前儿子、女儿要骑车上班，后来都不需要了，卖给回收站也没多少钱，给社区居民用，更有意义。

居民们为小区的公益自行车点出力

社区不少志愿者还主动请缨，为小区的公益自行车项目出力。今年56岁的徐如锡是从汽修厂退休的，平时常帮其他居民修修家电等，这次，他主动接下了免费维修自行车的活，负责零件配置以及后期维修。

“我不会修车，但擦擦洗洗还是可以的。给居民使用，一定要干干净净。”居民盛长友承担起了清洁自行车的工作，他还自掏腰包买了充气泵，给自行车打气。

“现在，公益自行车项目已召集到了12名志愿者，他们轮流值班，定期检查自行车的情况。”杨琴芬说，这个项目正在申请海曙区公益创投资金，今后，可以用申请到的资金进行自行车的后期维护。

这两天，柳庄小区的公益自行车已经正式投入使用了，租借的地点设在柳庄小区的东门和西门，第一批自行车共有15辆，第二批的20辆还在维修整理中。

“居民要借车，带上身份证，到居委会办一张卡就行。当然，办卡和租借都是免费的。”杨琴芬介绍，如果有过路人紧急需要借用自行车，也可以去柳庄小区的门卫处进行登记，交100元押金，就可以借了。不过，有一点需要居民理解，为了方便管理，小区的公益自行车需要当天借当天还的。

居民们还准备订立自行车借用公约

无独有偶，地处城乡结合部的望春街道西成社区，也正在推行废旧自行车再利用的公益项目。由于地理条件限制，公共自行车点迟迟没有“落户”到西成社区附近，而居民从家到最近的社区卫生服务站，需要步行20分钟，去西成菜市场买菜，需要步行15分钟。

因此，改造楼道口的“僵尸自行车”，打造社区公益自行车的项目刚推出，便得到了众多居民的支持。最近，社区向街道申请了公益微项目的基金，为这些“僵尸自行车”重新包装。原本从事维修电瓶车生意的居民竺黎炜揽下了买配件、维修自行车的活，志愿者丁国兴则主动请缨，要为自行车喷漆上色，“我还要在自行车上喷上属于西成社区的徽标。”

此外，居民们还正在订立西成社区自行车借用公约。“无押金、全免费、方便借车，是主要内容。”社区副书记王巍说，希望在6月中旬前先投放一批自行车，给居民带来方便。

用假出生证明为儿子落户 糊涂男子被拘留10天

本报讯（记者 张寅 通讯员 杜路飞 忻芸斌）为了少缴3万元超生罚款，有人用假出生医学证明给儿子户口本上多报了两岁年龄。孰料，孩子到了上学的年龄，因超龄问题无法正常入学。无奈，他只得向派出所交代了违法事实。

5月29日上午，在宁波开公司的安徽籍男子李某，来到鄞州首南派出所办证大厅，咨询变更其孩子户口本上出生日期要办的手续，随后向民警交代了其于2014年为其儿子办理落户手续时，用假出生医学证明给儿子户口本上多报了两岁年龄的违法事实。

据李某交代，他来宁波打拼已有多多年，有了自己的公司，成了家，有了妻子和女儿，但他一直想要一个儿子。2009年，他与妻子超生得子，但要缴10多万元的超生罚款。不过，在他老家，2007年前超生的孩子，可以少缴3万元罚款。为了少缴这笔3万元罚款，李某用假出生医学证明将儿子的出生时间提早了两年。之后他

将错就错将假证也用在申报户口上，使他的儿子在老家成功落户。

“6年过去了，我儿子到了该上学的年龄，可孩子因户口本出生日期提前了两年被告知属于超龄儿童，无法正常入学。”李某说，权衡再三之下，他选择了主动交代违法事实，以恢复孩子真实的出生日期。

6月1日，鄞州警方向李某老家的有关部门核实了相关信息，并向当地计生部门、派出所通报了李某因超生事实逃避处罚的事。

办理此案的首南派出所民警表示，公民提供假出生医学证明申报户口，会造成户籍和人口管理的混乱。李某的行为已经违反了《中华人民共和国治安管理处罚法》相关规定。买卖或使用伪造证件情节严重者可处10日以上15日以下拘留。李某被鄞州公安分局处以行政拘留10日。

目前，李某孩子户口本上的出生日期被改了回来，终于能够正常入学。

沉迷网络武侠游戏 初三男生离家出走闯江湖 他被民警从列车上拦了下来

□记者 马涛 通讯员 赵敏 张云辉

眼看着要中考了，可宁海一所中学的初中生小宁，却仍沉溺在武侠游戏的世界里，并准备去重庆和网友结伴“浪迹江湖”。好在父母发现及时，报警后民警将他从列车上“揪”了下来。

离家出走和网友去闯江湖

小宁今年15岁，平时在学校成绩一般，精力全都投入到了网络武侠游戏上。为此，无论老师还是家长，都对他比较头疼。好几次，小宁都和父母说，要休学，想到外面去看一看，当然没得到同意。

后来，小宁的母亲刘女士才搞清楚，小宁玩游戏时认识了个在重庆的网友。对方也是初三男生，成绩在班上也是中下游。相同的境遇和爱好，让两人非常投缘。两人眼见在学校和家里都不受待见，便做出了一个荒唐的决定：不读书了，和游戏里的大侠一样，闯荡江湖去。

昨天上午，刘女士回家取东西时，看着儿子拖着行李箱出门，便跟了上去。可年轻人走得快，小宁很快打上出租车就没影了。估摸着儿子要出远门，刘女士到了汽车站，问过售票员后，确定儿子去了宁波。

“他肯定是要去重庆，找那个网友去了。要到重庆，只有到宁波坐火车。”刘女士赶紧跟丈夫打了电话，然后乘下一趟汽车去了宁波。由于打儿子的电话一直拒接，又担心没出过远门的他出啥事，刘女士在半路上拨打了报警电话。

被民警在列车上拦了下来

接到派出所转来的家长求助信息后，宁波站派出所民警经过查询，发现小宁已经买好了当天中午去重庆的车票。该趟列车还没进站，民警在广场、售票厅、候车厅逐个找过去，找了近2小时都没发现小宁。

由于已获知小宁的车厢和座位号，列车进站后，民警直奔他所在的车厢。不过，小宁的座位上没人。民警拿着打印出来的小宁身份证照片，在车厢里仔细比对，发现了一个戴眼镜、穿黑色T恤的年轻小伙，正是小宁。



被拦下列车后，小宁怒摔拉杆箱。监控视频截图 警方提供

“我又没干坏事，干嘛抓我？”小宁有些不悦。当时距离发车只有几分钟，民警将小宁带下了车。得知父母已经在警务室了，小宁情绪激动起来，不愿再往前走，半路上还摔坏了行李箱。

“我还带了两个亲戚，他今天不跟我回去，拽也要把他拽回去。”小宁的父亲见到儿子后，语气里仍有些火药味。在民警的劝说下，刘女士缓和了气氛：“我不管你以后干什么，现在是读书的年纪，把考试考了再说，不管好坏，我们都接受。”母亲的话，让小宁总算低下了头。